

在高起点上保障粮食安全

■朱雋

一年之计在于春。眼下春分将至，辛丑牛年的春耕生产正自南向北渐次展开。春播春管作为全年粮食生产的第一仗，对于夺取全年粮食和农业丰收有着十分重要的意义。

今年的全国两会上，代表委员表示，粮食安全是国家安全的重要基础，要始终紧绷粮食安全这根弦，牢牢把住粮食安全主动权。回首极不平凡的2020年，我国粮食生产实现历史性的“十七连丰”，粮食产量连续6年站稳1.3万亿斤台阶，为应变局、开新局发挥了“压舱石”作用，为全面小康增了底色、添了亮色。来之不易的连年丰收，与每一个春天里抢抓农时、播种希望、辛勤耕耘密不可分。

仓廪实，天下安。习近平总书记强调：“解决好十几亿人口的吃饭问

题，始终是我们党治国理政的头等大事”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”。粮食安全是国家安全的重要基础。虽然我国粮食和重要农产品供给保障有力，但总体来看，我国粮食安全基础仍不稳固，粮食安全形势依然严峻，因此，我们什么时候都不能轻言粮食过关了。尤其需要注意的是，当前和今后一个时期，我国粮食供求紧平衡的格局不会改变，农产品保数量、保多样、保质量的任务越来越重。特别是在国际环境错综复杂、不稳定性不确定性因素日益增加的背景下，必须坚决稳住农业基本盘，牢牢把住粮食安全主动权。

春天是希望的季节。今年的中央一号文件对“三农”工作提出了具体的目标任务，其中一项就是“粮食播种面积保持稳定、产量达到1.3万亿

斤以上”。明确的产量目标再次提醒我们，粮食生产气可鼓不可泄，确保国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。越是农业生产形势好的时候，越不能麻痹大意。高起点上保障粮食安全，要把重农抓粮的各项措施抓得更紧、落得更实。

高起点上保障粮食安全，离不开高质量的耕地基础和高水平的科技支撑。粮食生产根本在耕地，既要守住量，更要提升质。守住18亿亩耕地红线，必须采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。与此同时，推动高标准农田建设，真正做到旱涝保收、高产稳产，实现“一季千斤，两季吨粮”。粮食生产出路在科技，种子又是农业现代化的基础。应坚持农业科技自立自强，坚决打赢种业翻身仗，强化现代农业物质

技术装备，给现代农业插上科技的翅膀。

当前，我国的粮食生产从“有没有”向“好不好”的转变愈加明显。高起点上保障粮食安全，需要调动和保护好广大种粮人的生产积极性。长期以来，各粮食主产区、广大种粮农民为保障国家粮食安全作出了重要贡献。今后，要进一步健全农业支持政策体系，让地方政府抓粮有动力、有干劲，让农民种粮有钱挣、有奔头。同时，还应当深入推进农业供给侧结构性改革，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，不断提高粮食生产质量、效益和竞争力。

俗话说：“牛马年，好种田。”让我们在春天播种希望，打好牛年春耕生产这一仗，用辛勤耕耘再迎一个丰收年。

(据《人民日报》)

不负初心使命 勇担时代重任



■见习记者 李林

“勇于担苦、担难、担重、担险，以实际行动诠释对党的忠诚。”2021年3月1日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班勉励年轻干部要以勇于担重的实际行动，去诠释对党忠诚。当前，年轻干部要想在新时代发展的潮流中，不负初心使命，为党分忧、为国尽责、为民奉献，必须担起时代重任，做到知担重、敢担重、能担重、真担重。

知担重，年轻干部须思“必承其重”的原力。“欲戴其冠必承其重”。年轻干部要成长进步，须知肩头重任之本，必念心中重担之源。弹指一挥间，风雨百年路，中国共产党从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，从初期的几十名党员，到如今9000多万名党员，百年大党回望历史，继往开来，党员干部初心不改、重任如磐。

党员干部所负之重，是为人民谋幸福的初心之重；党员干部所担之重，是为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的使命之重。坚如磐石的使命重托，已熔铸在百年大党的血脉之中，一脉相承，历久弥新，是中国共产党赖以立根固本、永葆本色的精神源泉；沉甸甸的初心情怀，已内化为百年红船行稳致远的压舱之石，更是激励新时代年轻干部担负重任、砥砺奋进的力量源泉。

敢担重，年轻干部须具备“敢挑重担”的魄力。正所谓“路不险则无以知马之良，任不重则无以知人之德”。单位日常的琐事，工作一线的重担、复兴路上的难关，正是对年轻干部工作魄力的最好考验。年轻干部要做到不拈轻怕重、不挑肥拣瘦，在重担面前，要敢当“挑担人”；在关键时刻，要敢发声、勇担当。要敢经大事难事急事，主动扛重活、挑重担、攻难关，时刻做好受大累、吃大苦、打硬仗的准备。尤其是年轻领导干部，更应倍加珍惜组织提供的舞台，真刀真枪干起来，敢于冲锋、迎难而上，

展现年轻人应有的工作魄力。同时，我们要为敢挑重担的年轻人保驾护航，让敢挑重担者有重任，使敢担当、勇担重成为好干部的标配首选，激励更多青年才干迎难而上、奋勇向前。

能担重，年轻干部须提升“举重若轻”的能力。“泰山崩于前而色不变，麋鹿兴于左而目不瞬，然后可以制利害，可以待敌。”古今中外，成大事者，皆具备此能力。面对新时代的急难险重挑战，年轻干部如何做到举重若轻，这不仅是一种沉着从容、忙而不乱的处事态度，更是一种未雨绸缪、前瞻部署的工作能力。

“功崇惟志，业广惟勤”，年轻干部要通过学习“补钙”强身，把提升个人担重能力作为干事创业的基本要求，自我加压，自我负重，当好勤学苦练的排头兵。要摒弃浮躁，勤学补短，把实践作为担重能力的课堂，主动到基层一线去经风雨、见世面，在急难险重的工作中长才干、壮筋骨。同时，要坚持底线思维，提升红线意识，敢于直面矛盾，善于解决问题；在面对急难险重时，做到心中有数、胸中有谱、手里有招，不断增强迎接挑战的底气、提升担负重任的能力。

真担重，年轻干部须磨炼负重前行的毅力。“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。”回顾我党历史，我们的事业之所以兴旺发达，关键在于我党有一大批知重负重、砥砺前行的党员干部，他们抱定“功成不必在我，功成必定有我”的信念，努力践行为国为民的誓言，以人民的幸福生活为奋斗目标，为群众的岁月静好负重前行。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。从2021年开始，我国进入“十四五”时期，这是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年。年轻干部肩负着中华民族伟大复兴的伟大历史使命，自当走在新时代潮头。当前，年轻干部多工作在基层，重活累活冲在前，加班加点为常态；青年同志多奋战在一线，联系上通下达、服务琐碎繁重，这就要求年轻干部要具备坚韧不拔的意志和负重前行的毅力，必须经得起上下的“压”、反复的“磨”。年轻干部真担重，拼的就是负重前行的毅力；实干事，比的就是坐热“冷板凳”的耐性。干事创业从不是昙花一现，更不能热情一阵，唯有持之以恒、久久为功，方能行稳致远，进而有为。②9



春分至 燕归来

“小燕子穿花衣，年年春天来这里……”《中国天文年历》显示，北京时间3月20日17时37分将迎来春意盎然的“春分”节气。此时节，气温回升，春雨频至，大江南北开始进入春耕、春种和加强越冬作物田间管理的农忙阶段。

新华社发 徐骏 作

推广普及国家通用语言文字 铸牢中华民族共同体意识

■新华社记者 胡浩

今年两会期间，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。要认真做好推广普及国家通用语言文字工作，全面推行使用国家统编教材。

语言文字是载体、是桥梁、是纽带、是钥匙，在国家和民族内部起着凝聚人心，形成国家认同、民族认同和文化认同的重要作用。我国是一个多民族、多语言、多文种的国家。在这个有着14亿人口的大国，如果没有国家通用语言文字，人们如何交流、如何沟通？数千年来，中华民族多元一体格局的形成发展，很大程度上正是得益于各民族能够以通用语言文字进行不断深化的交往交流交融。

截至2020年，我国普通话在全国范围内普及率达到80.72%，识字人口使用规范汉字的比例超过95%。推广普及国家通用语言文字，还要不断提高普及程度，全面提高普及质量，促进城乡、区域平衡协调发展。要充分发挥学校的推广普及基础阵地作用，全面加强各级各类学校的国家通用语言文字教育，把语言文字规范化要求纳入教育教学各个环节。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上，在实现中华民族伟大复兴的关键时期，我们更要坚定不移加大国家通用语言文字推广力度，以国家通用语言文字为纽带，增强各民族之间经济文化社会交流，加深各民族之间情感，促进各民族之间交融，为铸牢中华民族共同体意识夯实基

(新华社北京3月17日电)